Considere duas cidades préximas, uma pequena, com ama Gnica linha de 6nibus, outra de porte
médio, com um sistema mais complexo. Alguns dados da operagfo em cada cidade sfio
encontrados na tabela. A despeito das diferengas, atualmente as tarifas sfo iguais: R$1,00.

Cidade A B
Frota 400 4
Viagens/dia 3.000 45
Quildmetros/dia 60.000 540
Pax/dia 260.000 3.000
CFV (R$/veic. Xdia) 500,00 n.d.
CV (R$/km) 1,00 n.d.

A cidade B ndo fem realizado estimativas de custo para determinar a tarifa, cujo valor é “copiado”
de outra cidade da regifio (administrada por um partido politico rival). Para entender melhor o que
ocorre em seu municipio, o Prefeito de B solicitou ajuda ao de A, no sentido de enviar alguns
téenicos que pudessem aconselhd-lo sobre possiveis agdes para melhoria do servigo. As seguintes
questdes estlio sendo colocadas pelo Prefeito de B e devem ser respondidas por vocé,

1. Confirme que a tarifa da cidade A garante o equilibrio econémico-financeiro da operagfo.
Admitindo que os custos unitarios (fixo por veiculo e variavel) fossem iguais nas duas
cidades, verificar se a tarifa atual garante o equilibrio econémico-financeiro da operagio
em B.

2. Por que razdes os custos unitdrios podem nfio ser iguais nas duas cidades?

3. O Prefeito também gostaria de saber se, mesmo se os custos unitarios forem iguais, haveria
outros fatores que poderiam fazer com que o custo médio por passageiro (em principio, a
tarifa) fosse diferente nas duas cidades.

Os primeiros resultados da analise feita pelos téenicos indicam que a empresa operadora parece
estar tendo um lucro maior do que o estipulado no contrato de concessdo. Em vista disso, o
Prefeito solicitou aos téenicos o estudo de algumas alternativas para melhorar a situacio do
transporte piiblico na cidade, mantendo-se, porém, o valor da tarifa atual (em fungiio de
consideragdes de natureza politica). A idéia é utilizar a folga financeira existente a favor da
empresa, considerando melhorias do servigo que reequilibrem economicamente a operaciio. As
seguimtes alternativas foram identificadas:
* renovagao da frota,
* introduglo de um veiculo adicional em operacdo, considerando duas possibilidades:
- extensic da linha
- melhoria do nivel de conforto dos &nibus (menor ocupagio).

Para realizar os estudos, os técnicos solicitaram a realizagio de uma pesquisa sobe/desce e de
velocidade em wma viagem representativa do periodo de pico da manhi, no sentido Bairre-
Centro. Os resultados estfo apresentados na Figura 1 a seguir.
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Velocidade comercial: 15 km/h
Periodos de pico: 2

Durag3o de cada pico: 2 horas
Periodo de operagfio: 14 horas/dia

Figura 1. Resultados da pesquisa de sobe/desce ¢ outros dados da tinica linha da cidade B

Cabe agora a vocé verificar qual das propostas pode levar a um equilibrio_econémico-financeiro
do sistema e seus impactos sobre os usugrios.

4. Considere que o acordo com a empresa operadora implique a renovag¢io total da frota, com a
substitui¢iio dos dnibus atuais por veiculos novos. Segundo sua estimativa, o valor do custo

A fixo por vefculo para uma frota composta apenas por veiculos novos ¢ R$600,00/vefc.Xdia.

Verifique se seria atingido o equilibrio econdmico-financeiro, Explique também ao
Prefeito por que razdes este custo unitério por veiculo é maior do que o anterior. .

20 5. Considere a ampliaciio da frota em operagfio (sem renovagdo dos veiculos) e verifique se
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com mais um veiculo é possivel manter as carateristicas do servigo atual e estender a
~~\ linha para atender um novo conjunto residencial, localizado cerca de 1,5 km além do atual
ponto final. (Sabe-se que hoje os moradores deste conjunto caminham esta distancia para pegar
Onibus.) Verifique também se seria atingido o equilibrio econdmico-financeiro.
Gt -mt NEPL g4 c-04

"Considere a ampliacdo da frotﬁ“‘tsem a extensfio da linha e sem renovaciio dos veiculos) e
*“\“\veriﬁque se o nivel de conforto que possivelmente resultaria do novo servigo atingiria pelo
menos o critério de 80 passageiros de ocupagio mdixima (adotado nas outras cidades

proximas). Verifique também se seria atingido o equilibrio econdmico-financeiro.

(\FP- o2 LA

Finalmente, para demonstrar sua “preocupagiio com o social”, o Prefeito pediu que as alternativas
fossem avaliadas do ponto de vista dos usuérios.

.
7.":Avalie os impactos de cada uma das alternativas, em comparagdo com o servigco atual, do L
ponto de vista dos usudrios. Comente também sobre as diferengas entre as alternativas do -

ponto de vista da empresa operadora. Com base nessa avaliagiio, € possivel apontar uma —: 2

alternativa que seja superior as demais? |, e s - 06 . N
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BONUS: “Alguém” sugeriu que vocé estudasse a possibilidade de criar um “Express3o”, uma

linha que atendesse exclusivamente os passageiros que vio do Bairro a0 Centro, mantendo a linha o
atual como paradora, atendendo os demais desejos de viagem. Faca um avalia¢fio preliminar —
dessa proposta, identificando suas possiveis vantagens e desvantagens. Os dados disponiveis___ -
sdo suficientes para emitir uma opinido (ainda que preliminar) sobre esta questio? =
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